

保亭打造“七仙岭书香”全民阅读志愿品牌，推动全民阅读深入开展 书香溢满城 全民享“悦”读

■ 本报记者 王迎春

七仙河畔，诗词歌赋伴着音律婉转悠扬；学校和社区里，中华经典诵读“声”入人心；农家书屋，丰富书籍点亮乡村生活……连日来，伴随着一场场精心策划、热气腾腾的读书活动，全民阅读在保亭黎族苗族自治县蔚然成风，书香溢满七仙岭。

深入推进全民阅读，对加强社会主义精神文明建设、促进社会进步具有重要意义。为了引导人民群众提升阅读兴趣、养成阅读习惯、提高阅读能力，保亭县新时代文明实践中心统筹，县委宣传部、县文明办、县教育局、县旅文局、团保亭县委、县妇联、县文联等多个部门共同参与推动“七仙岭书香”全民阅读文明实践项目。

项目通过经典诵读、乡村阅读、亲子阅读、周末书会等鲜活生动的形式，让群众特别是未成年人参与阅读、热爱阅读，基本形成覆盖城乡的全民阅读推广服务体系，建设好书香保亭、文化保亭、文明保亭。

项目通过经典诵读、乡村阅读、亲子阅读、周末书会等鲜活生动的形式，让群众特别是未成年人参与阅读、热爱阅读，基本形成覆盖城乡的全民阅读推广服务体系，建设好书香保亭、文化保亭、文明保亭。



① 孩子们正在图书馆阅读。
② 周末阅读分享会上，孩子们畅谈自己的阅读感受。
③ 读者们在图书馆阅读。

新时代文明实践中心供图

带动全民参与阅读
书香氛围愈发浓郁



②



③

在六弓乡田圮村，金色的稻田旁，尖顶型的屋舍映入眼帘，探访其间，书香沁人心脾，这是当地一座特色农家书屋。

屋外，格桑花海尽收眼底，屋内，原木风格质朴清新。在“草·自然”农家书屋，优美的环境、开放式的空间为读者打造了人与自然相融合的阅读场所。书架上整齐摆放着数百册书籍，不仅有农民关注度高的种养专业指导书籍，还有党史丛书、科普知识、经典名著、少儿图书等读物。

农闲季节里，书屋是村民们家门口的好去处，“图书是脱贫致富的好帮手，也让咱们的生活变得更有滋味。”村民陈念告诉海南日报记者，在果树种植中遇到的不少难题，他在书中找到了答案。如今，越来越多村民成为书屋的常客，书屋成为村民的“充电站”。

不仅如此，这里还是乡村少年儿童的“阅读天地”，精彩的绘本故事陪伴着小读者们度过快乐童年。暑假期间，“我的书屋·我的梦”农村少年儿童阅读实践活动也曾在此举办。

这是保亭建立完善全民阅读县、镇、村“三级一体”推广服务体系的缩影。近年来，保亭依托县图书馆、保亭新华书店、各学校以及各乡镇农家书屋等文化阵地，在已建成的县图书馆总分馆制基础上，采取与党群服务中心、新时代文明实践中心联合共建的办法，完善全县9个乡镇分馆，60个村级农家书屋基层服务点和2个社区书屋的全民阅读场地设施，形成了“一馆办证、多馆借书、一馆借书、多馆还书”的服务模式。

走进响水镇分馆，300平方米的空间窗明几净，26000余册藏书整齐排列在书架上。“县里还建立了4个流动图书服务站，配备了两台流动图书车，对每个乡镇分馆的重点设施资源每三个月进行一次置换，确保文献资源常换常新，为全民阅读注入新活力。”保亭县图书馆负责人丁方介绍。

为更好地开展全民阅读文明实践，保亭县新时代文明实践中心组织成立全民阅读志愿服务队伍。其中，经典诵读志愿服务小队，由教育工作者、“候鸟”人才30人组成；阅读推广志愿服务小队，由学校骨干教师、文化工作者26人组成；“诗意图保亭”公益文化诵读志愿服务小队，由九里香读书会的文学爱好者、诵读爱好者等45人组成。此外，保亭还组织发动返乡大学生志愿者积极参与志愿服务。志愿服务队聚焦全民阅读主题，定期开展主题阅读活动，影响和带动全民参与阅读，营造“多读书、读好书”的良好文化氛围。

良好的阅读对未成年人的健康成长十分重要。保亭充分发挥新时代文明实践中心所（站）、公共图书馆、农家书屋、实体书店等阵地作用，举办周末阅读分享会，涵盖中学、小学、学龄前儿童多个阶段。

分享会上，保亭学校骨干教师、文化工作者担任阅读推广人，分享自己的阅读经历、心得和感悟，解答阅读过程的问题和困惑，并通过图文讲解、“问我答”、游戏竞猜等方式，引导孩子们积极发言，让他们以自己的视角理解文本内容。孩子们用富有想象力和感染力的语言，畅谈阅读带来的收获和乐趣，形成互助、互学、开放的阅读氛围。

“参加阅读分享会，不仅能与书为友，还能够和其他同学交流。”保亭学生徐瑞霖坦言自己收获满满。分享会不仅培养了孩子想读书、会读书、读好书、乐读书的良好习惯，同时还能增进亲子关系，通过“小手拉大手”形成成人读书的良好风气，倡导读书明理、读书求知、读书成才的文明风尚。

据悉，周末阅读分享会已累计举办106场次，今年以来共举办26场次，参加活动的孩子及家长达1300余人次，成为保亭持续开展、打造的“护苗”活动品牌。

（本报保城10月18日电）

保亭县检察院打造“检护法治仙岭”工作品牌，推动涉旅、涉营商环境案件妥善快速办理 以法治“硬保障”优化营商环境“软实力”

■ 本报记者 王迎春

“检察机关对于涉旅案件的妥善办理，传递出和谐、法治的旅游城市信号，让我们景区更有信心继续在此发展。”近日，谈起县检察院几个月前办理的一起景区游客盗窃案，保亭黎族苗族自治县呀诺达雨林文化旅游区负责人十分感慨。

今年4月，侯某某在该景区游玩时将手机落在观光车上，经调取车内和景区内的监控视频，民警发现系乘下山的吴某某拿走手机后并丢弃在垃圾桶内。吴某某被传唤到案后，如实供述盗窃过程，侯某某拿回了手

机。经调解，侯某某对吴某某的行为予以谅解。在此涉旅案件中，保亭县检察院依托全域旅游检察办案中心，推动案件快速受理、快速办理、快速结案。

“诉讼因其较强的专业性和程序性，具有环节多、周期长、成本高等特点，容易造成‘诉累’，严重影响人民群众的司法获得感。”保亭县检察院党组书记、检察长闫宇辉介绍，为解决这个问题，近年来，检察院探索优化案件流转程序，创建全省首个涉轻微刑事案件快速办理机制。

在此案中，保亭县检察院开展提前介入引导侦查，确保案件依法

办理。办理时，检察官事先与吴某某进行沟通，并做好相关准备工作，在其抵达检察院当天对其依法进行讯问、开展认罪认罚同步录音录像和进行公开听证。检察机关先后听取办案机关和呀诺达景区的处理建议，同时在借助公开听证会听取各界意见后，一致同意对偶发犯罪、情节轻微、有悔改表现的吴某某作相对不起诉。

本案办理的实际用时不到48小时，过程中，检察官严把程序关、事实关和证据关，快速结案，极大程度减少涉外游客的“诉累”，提升了保亭的旅游营商环境。

除了聚焦案件快速流转，保亭县

检察院还十分重视诉源治理防风险，构建“刑事检察+旅游营商环境+社会治理”三位一体的能动检察新格局，建立检察、司法、公安、法庭等多元联动模式，有效抓好源头预防，前端化解，关口把控。

为了持续加强“全域旅游检察办案中心”职能作用，保亭县检察院与该县工商联建立了沟通联系机制，先后聘任12名民营企业家为联络员，以检察机关、工商联、企业三方常态互动工作机制，把服务经济发展、优化法治化营商环境落到检察工作各环节、各方面。

（本报保城10月18日电）

系好“廉洁扣”绷紧“纪律弦” 保亭把警示教育课堂搬进庭审现场

本报讯（记者王迎春 通讯员苏蕾 黎珠晶）为加强对年轻干部的警示教育，帮助年轻干部系好“廉洁扣”，绷紧“纪律弦”，近日，保亭黎族苗族自治县纪委监委组织全县140余名科级及以下年轻干部走进法院，现场旁听保亭县园林环卫服务中心原党组书记、主任孙某某涉嫌职务犯罪案件庭审，将庭审现场变成以案释纪释法的警示教育课堂，让年轻干部知敬畏、存戒惧、守底线，筑牢拒腐防变思想防线。

庭审现场庄严肃穆，秩序井然。庭审依照法定程序依次进行了宣读公诉书、举证质证、辩论、被告人最后陈述等环节，清晰地还原被告人孙某某的违法犯罪过程，也在场的年轻干部真切认识到法律的威严和违纪违法的惨痛教训。

“现场旁听庭审给我的触动很大，作为一名刚提任的年轻干部，我将以案为鉴，不断增强纪律规矩意识，把党的纪律规矩刻印在心，守住底线不越红线。”庭审结束后，一名县直机关副职领导干部表示。

今年以来，保亭黎族苗族自治县纪委监委通过组织参观县反腐倡廉警示教育基地、观看警示教育片、召开警示教育大会、讲授专题纪律教育课等举措加强对年轻干部的纪律教育引导，帮助年轻干部不断强化纪法思维和廉洁自律意识，守好廉洁从政的底线关口。下一步，该县纪委监委将坚持用身边事教育身边人，持续做好同级同类警示教育活动，进一步铸就年轻干部的政治忠诚底色，为保亭打造“三区三地”目标提供坚强纪律保障。

保亭发出首张 “一码加载”营业执照

本报讯（记者王迎春 通讯员艾华丽 林洪波）“只要到一个窗口，提交一套材料，就可以同时拿到营业执照和食品经营许可证，太方便了！”近日，保亭黎族苗族自治县市场监管局首席服务专员团队为保城镇七仙门苗家饭店负责人林女士颁发了保亭首张“一码加载”营业执照，这是我省“证照联办”在保亭的首次运用。

9月下旬，为进一步优化营商环境，降低经营主体办事成本，保亭正式启动“证照联办”改革，将食品经营许可、药品经营许可与营业执照合并办理，实现一网申请、一档流转、一码服务、一照准营。此次改革大幅压缩了流程和时间，切实解决了群众办事多部门跑路、长时间办理、材料重复提交等问题。

保亭黎族苗族自治县市场监管局有关负责人表示，该局将逐步扩大“证照联办”应用场景，不断优化办理流程，完善工作机制，努力打造让企业群众满意的一流营商环境。

保亭开展系列禁毒宣传活动 守护安全寄递共创无毒娱乐

本报讯（记者王迎春 通讯员迟嘉）近日，保亭黎族苗族自治县禁毒办联合各成员单位，以及海南众焱文化传媒有限公司在全县范围内开展“助力护苗行动 守护安全寄递 共创无毒娱乐”系列禁毒宣传活动。

在学校，禁毒工作人员通过禁毒普法讲座的方式向学生们讲解了新型毒品的危害以及如何预防毒品侵害，带领学生在禁毒展板和毒品仿真模型前近距离认识毒品，提高学生辨别毒品能力。

在物流寄递企业，禁毒工作人员通过讲解禁毒相关知识，提高从业人员有效履行物流寄递“收寄验视”规定和举报拦截毒品寄递的行为意识。

在酒吧等娱乐场所，禁毒工作人员通过现场讲解毒品的基本知识及最新管控的精麻药品目录，提高娱乐场所从业人员“见毒识毒，积极举报吸贩毒”的思想意识。

据悉，此次禁毒主题系列活动旨在筑牢以青少年为重点群体、娱乐场所和物流寄递为重点行业的禁毒防线，以实际行动助推“无毒品危害自贸港”建设向纵深发展。

展风采 提技能 近300名选手 参与保亭职业技能竞赛

本报讯（记者王迎春 通讯员蔡光晟）10月15日下午，2023年保亭黎族苗族自治县职业技能竞赛落幕，近300名来自各行各业的选手踊跃参加。此次竞赛进一步加强了各行业技能人才的交流与切磋，有效推动全县各行业职业技能水平的提升与发展。

闭幕式上，主办方分别向茶艺师、中式烹调师、中式面点师、客房服务员、保育师、美容师、农业技术人员、茶叶加工员等八个竞赛项目的前三名颁奖。此次职业技能竞赛共有292人进入决赛，经过激烈角逐，146人获得中级以上技能等级证书。此次竞赛为保亭培养了一批中高级技能人才。同时，选手们的精彩展示也为全县广大群众树立了“技能成才、技能报国”的榜样。

据了解，此次比赛由保亭黎族苗族自治县人力资源和社会保障局、就业服务中心、职业技能鉴定中心联合举办，比赛历时两个多月。本次比赛不仅体现了保亭对各行业技能人才培养的重视，也展示了保亭各行业职业技能水平的提升。